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Вы прый шлі ў 

гі пер мар кет па хлеб 

і на ват ко шык ка ля 

ка сы браць не ста лі — 

бо вам па трэб ны 

толь кі хлеб і больш 

ні чо га. Але па да ро зе 

вы пры ха пі лі яшчэ 

не каль кі та ва раў «па 

ак цыі» з раз ра ду 

«ў гас па дар цы 

спат рэ біц ца». І вось 

вам ужо не ха пае рук. 

Вы вяр та е це ся да 

ка сы за ко шы кам... 

і ў вы ні ку су ма ў чэ ку 

аказ ва ец ца знач на 

боль шая за тую, 

якую вы збі ра лі ся 

вы дат ка ваць 

пер ша па чат ко ва.

Ці, на прык лад, са бра лі ся 

ку піць прос тую бе лую май-

ку. А ў вы ні ку на бы лі «да 

яе» яшчэ і спад ні цу, і на бор 

упры га жэн няў (хоць зу сім 

не пла на ва лі), а по тым — 

яшчэ і гар ні тур чык для дзі-

ця ці. Або вы ра шы лі на быць 

смарт фон, а ку пі лі яшчэ і 

ак се су а ры да яго. Ка лі сі ту а -

цыя вам зна ё мая — а хут-

 чэй за ўсё, гэ та так, то вы... 

не ві на ва тыя. Прос та вы (як і 

вель мі мно гія) ста лі ах вя рай 

псі ха ла гіч ных па стак, якія 

рас стаў ля юць на па куп ні коў 

мар ке то ла гі. Улас на ка жу чы, 

боль шасць з гэ тых па стак 

не но вая і даў но апі са ная і ў 

пад руч ні ках, і ў ар ты ку лах. 

Але мы, па куп ні кі, усё роў-

на «вя дзём ся» на іх, хоць і 

ве да ем, што са мы да ра гі та-

вар заў сё ды вы стаў ля ец ца 

на па лі цах на ўзроў ні ва чэй, 

а са мы не па трэб ны (дро бя зі 

ў яр кіх упа коў ках) — у ка са-

вай зо не.

На ву ко вы 
па ды ход да на ша га 
ка шаль ка

Мар ке тынг — гэ та ў пер-

шую чар гу на ву ка, а мар ке-

тын га выя ха ды ста но вяц ца 

вы ні кам да сле да ван няў па-

куп ніц ка га по пы ту і рэ ак цый 

на тыя ці ін шыя «раз драж-

няль ні кі». Як і ў лю бой на ву-

ко вай сфе ры, тут ёсць свае 

та лен ты і свае на ву ко выя 

пра цы. На прык лад, Па ка 

Ан дэр хіл, яко га на зы ва юць 

«Шэр ла кам Холм сам све ту 

ганд лю», пры свя ціў сваю 

кні гу «Ча му мы куп ля ем» 

ін тэ ле кту аль най біт ве па між 

спе цы я ліс та мі па мар ке тын-

гу і ўсё больш ра зум ным і 

не да вер лі вым су час ным па-

куп ні ком.

У гэ тай ба раць бе мар ке-

то ла гі зы хо дзяць з та го, што 

на са май спра ве ча ла век 

куп ляе не та вар, а шчас це, 

спа кой і ста ноў чыя эмо цыі. 

А так са ма з та го, што лю бой 

куп лі па пя рэд ні чае пры няц-

це ра шэн ня.

Наш мозг ней ра фі зі ё ла гі 

дзе ляць на тры «пад раз дзя-

лен ні». Гэ та ўлас на «ча ла-

ве чы мозг» — ён ад каз вае 

за ло гі ку і на ша ўсвя дом-

ле нае жыц цё. «Мозг мле-

ка кор мя ча га» ад каз вае 

за эмо цыі — ства раль ні кі 

ме лад рам звяр та юц ца ме-

на ві та да гэ тай част кі на-

ша га моз га. А «рэп тыль ны 

мозг» у ад ка зе за вы жы-

ван не да дзе най кан крэт най 

асо бі ны. Га лоў ныя пы тан ні, 

на якія шу кае ад ка зы «рэп-

тыль ны мозг», вы ву ча ю чы 

на ва коль ны свет, — са мыя 

прос тыя і най больш жыц цё-

ва важ ныя, яны звя за ныя з 

вы жы ван нем. І ме на ві та да

гэ тай част кі на ша га   моз гу

апе лю юць не ка то рыя «паст-

кі» мар ке тын гу. На прык лад, 

рас кру ча ныя брэн ды ў сва-

ёй рэ кла ме («Боль шасць да-

маш ніх гас па дынь вы бі рае 

гэ ты сро дак для мыц ця» або 

«78 % жан чын па цвер дзі лі 

эфек тыў насць гэ та га крэ му 

ад мар шчын»). Ка лі ты ся чы 

лю дзей па цвер дзі лі бяс печ-

насць і эфек тыў насць да-

дзе най пра дук цыі, зна чыць, 

гэ та доб рая рэч, пе ра кон вае 

нас «рэп тыль ны мозг». Ён жа 

пры му шае чы таць вод-

 гу кі аб та ва рах і па слу гах 

у ін тэр нэ це і ро біць нас за-

леж ны мі ад чу жо га мер ка-

ван ня.

Гар мон да фа мін ад каз вае 

за за да валь нен не ад пра цэ-

су по шу ку і атры ман ня лю-

бой но вай ін фар ма цыі. Ка-

лісь ці на яў насць гэ та га гар-

мо ну да зво лі ла ча ла вец тву 

вы жыць: вы ву ча ю чы свет, 

лю дзі зна хо дзі лі ап ты маль-

нае ра шэн не тых ці ін шых 

за дач. За за да валь нен не 

ад аза ртных гуль няў так са-

ма ад каз вае да фа мін — ён 

сты му люе жа дан не вый гры-

шу. І ён жа пры му шае нас 

куп ляць та вар «тан ней па 

ак цыі» (тры па ца не двух). 

А так са ма вы клі кае схіль-

насць да куп лі пад уз дзе ян-

нем «па чуц ця ўза ем нас ці».

У кні зе Ро бер та Чал дзі ні 

«Псі ха ло гія пе ра ка нан ня» 

апі са на па няц це ўза ем нас ці 

як адзін са спо са баў па вы-

сіць про да жы. На прык лад, 

ад зна чае да след чык, плас-

цін ка жа валь най гум кі, пры-

не се ная афі цы ян там у ка фэ 

ра зам з ра хун кам у якас ці 

кам плі мен та ад уста но вы, 

па вя ліч ва ла па мер ча я вых 

да 20 %. Тое ж са мае да ты-

чыц ца і про да жаў у кра ме. 

Доб ра зыч лі выя, уваж лі выя 

кан суль тан ты ў ганд лё вай 

за ле вы клі ка юць пад свя-

до мае жа дан не на быць та-

вар.

Што та кое 
каг ні тыў ныя 
ска жэн ні?

Гэ та сіс тэ ма тыч ныя па-

мыл кі мыс лен ня, на якіх бу-

ду юц ца шмат лі кія «паст кі»

на па куп ні ка. На прык лад, 

у ча ла ве чай псі ха ло гіі за кла-

 дзе на не лю боў да стра ты 

ча го б там ні бы ло. Та ва ры з 

бяс плат ным пе ры я дам тэс ці-

ра ван ня — сю ды ж. Як пра-

ві ла, гэ та да ра гія та ва ры зу-

сім не пер шай не аб ход нас ці: 

бы та вая тэх ні ка (тыя ж ро-

ба ты-пы ла со сы: без та ко га 

цу ду тэх ні кі цал кам мож на 

абы сці ся, але ж ён ужо ў 

ця бе до ма, фак тыч на твой, 

ты ўжо рэ ак цыю свай го ка-

та на гэ ты пы ла сос зняў на 

ві дэа — як ад даць на зад?), 

да маш нія трэ на жо ры ( ма ца-

ваць прэс мож на і прос та на 

пад ло зе, а бе гаць — у пар-

ку, але ж на трэ на жо ры ве-

ся лей і ці ка вей — па куль не 

на да ку чыць, але не кож ны 

пра гэ та за дум ва ец ца), ма-

 саж ныя крэс лы і г. д. З гэ тай жа 

се рыі — раз на стай ныя дэ-

гус та цыі ў гі пер мар ке тах,

а так са ма пры ме рач ныя з 

вы гад ным асвят лен нем і 

ад мыс ло вы мі люс тэр ка мі 

(што ро бяць нас страй ней-

шы мі і ні бы за пра ша юць да 

сэл фі). А ка лі вы ўжо вы ла-

жы лі ся бе ў аб ноў цы ў сац-

сет ках, не як не ла гіч на не 

ку піць упа да ба ны воб раз. 

І, вя до ма, ак цыі на кшталт 

«да маш ні ін тэр нэт: пер шы 

ме сяц бяс плат на», «та рыф 

ма біль най су вя зі пер шыя 

не каль кі ме ся цаў за па ла-

ві ну кош ту», аду ка цый ныя 

кур сы з бяс плат ны мі проб-

ны мі ўро ка мі — спіс мож на 

пра цяг ваць.

Або та кое ска жэн не, як 

імк нен не не вы пус ціць вы-

га ду: ак цыі і зніж кі, два та-

ва ры па ца не ад на го, та вар 

у па да ру нак — гэ тыя пры ё-

мы ста рыя як свет, але яны

пра цу юць. Пра гэ та ж — ілю-

зія аб ме жа ва на га ча су, ка -

лі трэ ба па спець да кан ца 

рас про да жу (на прык лад, 

тай мер у ін тэр нэт-кра мах: 

ка лі афор мі це куп лю за 

20 хві лін, атры ма е це зніж-

ку), пра тое ж — аб ме жа-

ва ныя се рыі та ва ру (пры ём 

так са ма шы ро ка вы ка рыс-

тоў ва ец ца ў ін тэр нэт-ганд-

лі, ка лі мы ба чым, што «за-

 ста ло ся дзве адзін кі да дзе-

на га та ва ру»). З ад на го бо-

ку, вы ад чу ва е це ся бе ра-

зум ным і спрыт ным — вы 

па спе лі ку піць та вар і сэ ка-

но мі лі гро шы. З дру го га — у 

вас ня ма ча су спы ніц ца і за-

ду мац ца, а ці па трэ бен вам 

гэ ты та вар на огул.

Вя до мы псі ха ла гіч ны 

экс пе ры мент, ка лі гру пе 

лю дзей бы ло пра па на ва на 

ад ноль ка вае пя чэн не ў двух 

пач ках — адзін быў поў ны,

дру гі на дзве трэ ці пус ты. 

І пя чэн не ў паў пус тым пач-

ку зда ло ся лю дзям смач-

ней шым, чым у поў ным. Па 

гэ тым жа прын цы пе ства-

ра ец ца «штуч ны по пыт» у 

гі пер мар ке тах, ка лі з шэ ра гу 

тых ці ін шых пра дук таў на 

па лі цы спе цы яль на пры бі-

ра ец ца част ка та ва ру, каб 

зда ва ла ся, што яго ак тыў на 

бя руць па куп ні кі.

Гук, пах, ко лер
Яны ады гры ваюць у на-

шым ра шэн ні аб на бы ван ні 

боль шую ро лю, чым мо жа 

здац ца. Пач нём з ко ле ру. 

За ўва жы лі, што цэн ні кі на 

зніж ку звы чай на яр ка-жоў-

тыя (аран жа выя)? У пры ро-

дзе гэ ты ко лер заў сё ды пры-

цяг вае най боль шую ўва гу, і

ак цыі не за ста нуц ца не за ў-

ва жа ны мі. Чор ны аса цы і ру-

 ец ца з рэ спек та бель нас цю і 

вы со кім уз роў нем жыц ця — 

з ім аздаб ля юц ца ня тан ныя 

та ва ры. Зя лё ны ў пад свя до-

мас ці — даў но і тры ва ла «ко-

лер да зво лу»: па вод ле да-

сле да ван няў, та вар з та кі мі 

цэн ні ка мі час цей вы бі ра юць, 

а кноп ку «Да даць у ко шык» 

зя лё на га ко ле ру час цей на-

ціс ка юць. Чыр во ны і ру жо вы 

ко ле ры ўпа коў кі або цэн ні ка 

звы чай на на цэ ле ны на жа-

но чую па ло ву па куп ні коў — 

ме на ві та жа но чай псі хі цы 

яны зда юц ца пры ваб ны мі. 

Мар ке то ла гі пі шуць, што 

змяс ціў шы «жа но чы» та вар 

ва ўпа коў ку та ко га ко ле ру, 

яго мож на пра даць пра цэн-

таў на 10 да ра жэй.

Та кім чы нам, лю бая куп-

ля — гэ та ра шэн не, якое 

мож на пры маць на асно ве 

ло гі кі, а мож на — пад уз-

дзе ян нем эмо цый. І су час-

ныя мар ке тын га выя тэх-

на ло гіі імк нуц ца да сяг нуць 

ма сі маль най до лі эмо цый 

у ва шым ра шэн ні. Пах не-

па срэд на ўплы вае на на шы 

эмо цыі. Па хі све жа ско ша-

най тра вы і іг лі цы, сан да лу 

і ру жы су па кой ва юць, у дзі-

ця чых ад дзе лах вы ка рыс-

тоў ва юц ца яр кія, ра дас ныя 

па хі фрук таў. Па хі све жай 

вы печ кі і ка ры цы абу джа-

юць апе тыт (ідэа льна для 

пра дук то вых «гі пер аў»), 

лі мон — ба дзё рыць і па вы-

шае на строй, а пах ка вы з 

ма ла ком або ма лоч ных дэ-

сер таў ро біць наш ро зум 

менш кры тыч ным, і нам ста-

но віц ца пра сцей рас стац ца 

са «сва і мі кроў ны мі». Але 

са мы рас паў сю джа ны «ма-

га зін ны» пах — ва ніль. Гу ру 

мар ке тын гу пі шуць, што ён 

здоль ны па вя лі чыць про да-

жы на 15—20 %.

Ця пер пра му зы ку. Спе-

цы я ліс ты сфе ры мар ке тын гу 

ад зна ча юць, што ў кра мах 

яна па він на быць не на да куч-

лі вая і мець пэў ны тэмп для 

роз ных вы пад каў. На прык-

лад, у боль шас ці ганд лё вых 

цэнт раў вы ка рыс тоў ва юць 

до сыць мер ныя, рас слаб-

ляль ныя кам па зі цыі — не

больш за 50—55 так таў у хві-

 лі ну. Та кая му зы ка да па ма-

гае клі ен ту ад чу ваць спа кой 

і кам форт, ён даў жэй за ста-

ец ца ў кра ме і, ад па вед на, 

коль касць па ку пак уз рас-

тае. У «фікс прай сах» і ін шых 

кра мах з тан ны мі та ва ра мі, 

дзе важ ны па ста ян ны па ток 

клі ен таў, вы ка рыс тоў ва юц-

ца знач на больш энер гіч ныя 

му зыч ныя кам па зі цыі. Пад іх 

уз дзе ян нем лю дзі хут чэй пе-

ра мя шча юц ца па між ра да мі 

та ва ру і хут чэй ра ша юц ца 

куп ляць.

І, на рэш це, смак. Як вя-

до ма, хто лю біць гар буз, а 

хто агур кі, але ў са мых роз-

ных лю дзей і тут ёсць па да-

бен ства — сма кі, якія на гад-

ва юць пра той час, ка лі мы 

бы лі шчас лі выя, зда юц ца 

нам не паў тор ны мі. На гэ-

та, на прык лад, на кі ра ва на 

са мая роз ная рэ кла ма пад 

агуль ным сло га нам «Смак 

дзя цін ства» (на прык лад, тое ж 

ма ро жа нае «28 ка пе ек»). 

Дзя цін ства і шчас це — гэ та ж 

у боль шас ці вы пад каў сі-

 но ні мы.

Ар га ні за цыя 
пра сто ры

Вер нем ся да пры кла ду 

з па куп ні ком, яко му па трэ-

бен толь кі хлеб. У су час ных 

кра мах, каб на быць са мыя 

прос тыя пра дук ты — хлеб, 

ма ла ко, ке фір, вам да вя-

дзец ца прай сці праз усю 

ганд лё вую за лу. Раз лік на 

тое, што па да ро зе вы аба-

вяз ко ва пры хо пі це тое-сёе, 

акра мя хле ба-ма ла ка. Бо 

да ро гу вам раз-по раз за-

сту па юць стэн ды ак цый ных 

та ва раў. Пра сто ра вы бу-

доў ва ец ца так, каб ча ла-

век, змя ня ю чы кі ру нак ру-

ху, абы шоў як ма га больш 

па ліц. З гэ тай жа мэ тай у 

су пер мар ке тах до сыць час-

та ро бяц ца пе ра ста ноў кі: у 

по шу ках па трэб на га та ва ру 

вы бу дзе це блу каць ся род 

мност ва спа кус.

Боль шасць ак цый ных 

стэн даў раз ме шча на блі-

жэй да кас — у ка са вай зо не 

па куп ні кі пра вод зяць шмат 

ча су. Тут жа зна хо дзіц ца 

раз ма і тая дро бязь, у якой 

дзве за да чы: па-пер шае, за-

няць па куп ні ка, яко му сум-

на ста яць у чар зе ў ка су, і 

апы нуц ца ў яго ў ко шы ку 

(знач ная част ка та ко га та-

ва ру раз лі ча на на дзя цей), 

а па-дру гое — не даць вы-

клас ці на зад та вар, які ча-

ла век, па ду маў шы, па лі чыў 

не па трэб ным. Та му па лі цы 

так шчыль на за бі тыя «жуй-

ка мі» і ша ка лад ка мі — вы-

клас ці та вар па прос ту ня ма 

ку ды.

І яшчэ адзін ню анс: вя-

лі кія кар зі ны на ка лё сах у 

кра мах. Да след чы кі пі шуць, 

што за апош нія дзе ся ці год-

дзі яны па ўсім све це ста лі 

пры клад на на 30 % больш 

ёміс тыя. Гэ та так са ма псі ха-

ло гія — па куп нік пад свя до-

ма імк нец ца на поў ніць «ка-

ляс ку» па куп ка мі, і па куль 

яна за ста ец ца паў пус тая, 

пра цяг вае на бі раць та вар.

Што ж ра біць?
Як ні ба наль на, пе рад па-

хо дам у гі пер мар кет па пра-

дук ты хар ча ван ня — па еш-

це. І скла дзі це спіс па ку пак, 

каб не на біць ко шык усім, 

да ча го ру кі да цяг ну лі ся. 

Ці прос та сфа та гра фуй це 

змес ці ва свай го ха ла дзіль ні-

ка. Гэ та да па мо жа не браць 

у кра ме тое, што не па трэб-

нае (і не за быц ца на тое, 

што — на ад ва рот).

Не за бы вай це ўзяць з до-

му сум ку за мест па куп ных 

па ке таў. Па-пер шае, гэ та

эка лагіч на, па-дру гое, ру бель 

з гра ша па хо дзіць. Тое, што 

доў га за хоў ва ец ца, лепш 

куп ляць оп там, у буй ной 

фа соў цы — кру пы, цу кар, 

сла неч ні ка вы алей і г. д.

Вы бі ра ю чы адзен не, а 

тым больш ад важ ва ю чы ся 

на буй ную куп лю (бы та вая 

тэх ні ка, арг тэх ні ка), дай це 

са бе час аб ду маць маг чы-

мае на быц цё. Ад кла дзі це 

куп лю на не каль кі дзён. Так 

вы па збег не це ім пуль сіў ных 

дзе ян няў і пры ме це ра шэн-

не з да па мо гай ло гі кі, а не 

эмо цый.

Дзі я на РО НІ НА.

ПАСТ КІ ДЛЯ ПА КУП НІ КА
Са бра лі хіт рас ці, якія пры му ша юць нас куп ляць больш, чым мы пла на ва лі
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